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2002年绍兴市初中毕业暨升学考试数学试题及参考答案
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填空题（10×3=30分）

1.（2002年绍兴市）计算：
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2. （2002年绍兴市）方程
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)

0

2

=

-

x

x

的根是           .

3. （2002年绍兴市）分解因式：
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4. （2002年绍兴市）已知∠α与∠β互余，且∠α=15°，则∠β的补角为              度.
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为解的二元一次方程组                     .

6. （2002年绍兴市）如图，PT是⊙O的切线，T为切点，PB是⊙O的割线交⊙O于A，B两点，交弦CD于点M，已知：CM=10，MD=2，PA=MB=4，则PT的长等于              .

7. （2002年绍兴市）一项工程，甲独做需12天完成，若甲乙合做需4天完成，则乙独做需       天完成.

8. （2002年绍兴市）已知点（1，3）是双曲线
[image: image5.wmf]x
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的交点，则k的值等于             .
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9. （2002年绍兴市）若一个三角形的三边长均满足方程
[image: image7.wmf]0
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，则此三角形的周长为           .

10. （2002年绍兴市）如图，梯形ABCD中，AD∥BC，∠D=Rt∠，BC=CD=12，∠ABE=45°，点E在DC上，AE，BC的延长线相交于点F，若AE=10，则S△ADE+S△CEF的值是            .

2、 选择题（10×3=30分）

11. （2002年绍兴市）4的平方根是（    ）

（A） 2（B）-2（C）±2（D）±
[image: image8.wmf]2


12. （2002年绍兴市）2002年世界杯足球赛预计观看人数达到1920000，用科学记数法表示为（    ）

（A）1.92×105（B）0.192×107（C）1.92×106（D）192×104
13. （2002年绍兴市）不等式
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（A）x＞
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（B）x＞
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（C）x＜
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14. （2002年绍兴市）已知
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（A）
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15. （2002年绍兴市）如图，平行四边形ABCD中，AE平分∠DAB，∠B=100°，则∠DAE等于（    ）

（A） 100°（B）80°（C）60°（D）40°

16. （2002年绍兴市）边长为a的正六边形的边心距为（    ）

（A） a（B）
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17. （2002年绍兴市）已知y=x+a，当x=-1，0，1，2，3时对应的y值的平均数为5，则a的值是（    ）
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（C）4（D）
[image: image24.wmf]5
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18. （2002年绍兴市）如图，以圆柱的下底面为底面，上底面圆心为顶点的圆锥的母线长为4，高线长为3，则圆柱的侧面积为（    ）

（A） 30π（B）
[image: image25.wmf]7
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π（C）20π（D）
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19. （2002年绍兴市）已知关于x的一元二次方程
[image: image27.wmf](
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没有实数根，其中R，r分别为⊙
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的半径，d为此两圆的圆心距，则⊙
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的位置关系是（    ）
（A） 外离（B）香切（C）相交（D）内含

20. （2002年绍兴市）抛物线
[image: image32.wmf]c
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与x轴交于A，B两点，Q（2，k）是该抛物线上一点，且AQ⊥BQ，则ak的值等于（    ）

（A）-1（B）-2（C）2（D）3

3、 解答题（60分）

21.（12分）

（1） （2002年绍兴市）计算：
[image: image33.wmf](
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（2） （2002年绍兴市）先化简，再求值：
[image: image34.wmf]，
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其中x=12.

22.（6分）（2002年绍兴市）解方程：
[image: image35.wmf].
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23.（6分）（2002年绍兴市）如图，某斜拉桥的一组钢索a，b，c，d，e，共五条，它们互相平行，钢索与桥面的固定点
[image: image36.wmf]1
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[image: image40.wmf]5

P

中每相邻两点等距离.

（1） 问至少需知道几条钢索的长，才能计算出其余钢索的长？

（2） 请你对（1）中需知道的这几条钢索长给出具体数值，并由此计算出其余钢索的长

24.（6分）（2002年绍兴市）已知α是锐角，且tgα，ctgα是关于x的一元二次方程
[image: image41.wmf]0
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的两个实数根，求k的值

[image: image97.wmf]25.（8分）（2002年绍兴市）某学校需刻录一批电脑光盘，若到电脑公司刻录，每张需8元（包括空白光盘费）；若学校自刻，除租用刻录机需120元外，每张还需成本4元（包括空白光盘费）.问刻录这批电脑光盘，到电脑公司刻录费用省，还是自刻费用省？请说明理由.

26.（10分）（2002年绍兴市）如图，已知平面直角坐标系中三点A（4，0），（0，4），P（x，0）（x＜0），作PC⊥PB交过点A的直线l于点C（4，y）.

（1） 求y关于x的函数解析式；

（2） 当x取最大整数时，求BC与PA的交点Q坐标.

27. （2002年绍兴市）如图，⊙O的直径AB=6，弦CD⊥AB于H（AH＜HB＝，⊙
[image: image42.wmf]‘
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分别切⊙O，AB，CD于点E，F，G.

（1） [image: image98.wmf]b
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已知CH=
[image: image43.wmf]2
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，求cosA的值；

（2） 当AF·FB=AF+FB时，求EF的长；

（3） 设BC=m，⊙
[image: image44.wmf]‘
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的半径为n，用含m的代数式表示n.

参考答案

一、1.
[image: image45.wmf]2
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   2 .0，2   3.  5x（1+x）（1-x）   4.  105    5.略

6.
[image: image46.wmf]13
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    7.6    .8.-2    9.6，10，12    10.30，48
二、CCCBD  BCBAA

三、21.（1）原式=
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   （2）原式=
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22. 设
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则原方程可化为
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解得
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当y=-1时,
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1

3

2

-

=

-

x

x

此方程无解;

当y=2时,
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0

4

3

,

2

3

2

2

=

-

-

=

-

x

x

x

x


解得
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经检验
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 都为原方程的根.

∴ 原方程的根是
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23.（1）2条；（2）取a=20m，b=30m，由梯形的中位线定理得c=40m，d=50m，e=60m.

24.   ∵ α是锐角，

∴tgα·ctgα=1.

∴k2-8=tgα·ctgα=1，

∴k1=3，k2=-3.

又∵tgα＞0，ctgα＞0，

∴tgα+ctgα=k＞0，

∴k=3.

此时△=
[image: image57.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image58.wmf](
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经检验，k的值为3.

25. 设需刻录x张光盘，则

到电脑公司刻录需y1=8x元，

自刻录需y2=120+4x元.

∴ y1-y2=4x-120=4（x-30），

∴当x＞30时，y1＞y2；当x=30时，y1=y2；当x＜30时，y1＜y2.

即当这批光盘多于30张时，自刻费用省；当这批光盘少于30张时，到电脑公司刻录费用省；当这批光盘为30张时， 到电脑公司与自刻费用一样.

26.（1）∵BO⊥PO,PC⊥PB,

∴∠PBO=∠APC.

∵A（4,0）,C（4,y）在l上,

∴∠BOP=∠PAC=90°,

∴△BOP～△PAC，

∴
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∵x＜0,y＜0,
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（2）∵x＜0,且x取最大整数,           ∴x=-1.

 此时
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  ∵BO∥l,      ∴   △BOQ～△CAQ,    ∴   
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设Q（a，0），有
[image: image65.wmf]4

5

4

4

-

=

-

a

a

,
[image: image66.wmf](

)

,

4

16

5

a

a

-

=

    ∴a=
[image: image67.wmf]21

64

,

所以,Q点的坐标为（
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27.（1）∵AB是的直径,

∴∠ACB=90°.
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.又∵CD⊥AB,

∴CH2=AH·HB=AH（AB-AH）,

∴
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∴AH=2或AH=4（不合,舍去）.

∴CA2=AH·AB=2×6=12,

∴CA=2
[image: image71.wmf]3

.

∴cosA=
[image: image72.wmf]=

3

2

2



 EMBED Equation.3  [image: image73.wmf]3
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（2）∵AF·FB=AF+FB,AF+FB=AB=6,AF＜FB,

∴AF=
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 分别切AB,CD于F,G,切⊙O 于E,

∴O,O’,E三点共线.

∴∠O’FH=∠O’GH=90°.

又CD⊥AB,O’F=O’G,

∴四边形FHGO’正方形.

设⊙
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 的半径为r,

在Rt△OO’F中,

OO’2-O’F2=FO2=（BF-OB）2,
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∴r=1.

从而OO’=2.

∴∠FOO’=30°,∠FO’O=60°.
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(3)由射影定理得
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∴ BF=BC.
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